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Obwod Kaliningradzki

Rosja w pigutce:

- najwieksze pod wzgledem
powierzchni panstwo swiata
lezgce na dwoch
kontynentach, Europie | Azji,
- graniczy z Polska poprzez
Obwod Kaliningradzki,

- klimat umiarkowany
ciepty kontynentalny |
chtodny kontynentalny, na
potnocnych krancach -
klimat okotobiegunowy,

- % kraju to teren nizinny,
najwieksze gory | wyzyny w
azjatyckiej czescikraju,

- ludnosc: 140 min, 8os./km?2
(mata gestosc zaludnienia
w wyniku bardzo duzego
obszaru),

- do 1991 roku - Rosja byta
najwiekszg czesciqg Zwigzku
Radzieckiego,

- stolica- Moskwa
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Rosja to kraj lezgcy w Eurpie | Azji, przy czym na terenie Europy znajduje sie 4 tego kraju.
Zdecydowana wiekszosc terenu to niziny, ktore zajmujg az % powierzchni. Prawie cata europejska czesc
to Nizina Wschodnioeuropejska, kiorg gory Ural oddzielajg od azjatyckiej Niziny Zachdnioeuropjskiej.

Bardziej na wschdd znajduje sie Wyzyna Srodkowosyberyjska. Wschodnia | potudniowa cze$é Rosji to

liczne tancuchy gorskie, m.in.: Kaukaz, Sajany, Gory Stanowe | Gory Czerskiego.




Charakterystyczng cechqg klimatu Rosji jest kontynentalizm (latem wysokie temperatury powietrza, a zmqg

barzdo niskie). WiekszoSC olbszaru Rosji znajduje sie w sifrefie klimatow umarkowanych, cieptych |
chtodnych. Naftomiast w poétnocnej czesci kraju wystepuje zmny klimat okotobiegunowy.

Rosja jest panstwem, w ktorym zanotowano najnizszg femperature powierza na swiecie na terenach stale

zamieszkatych. Temperatura ta wynosita- 71,2°C, a zanotowano jg w miejscowosci Ojmiakonw 1926 r.



Bardzo duza powierzchnia kraju wptywa rowniez nd réZod nosc stef roslinnych:
- europejska czesc: lasy lisciaste | mieszane oraz tajga,

- azjatycka czesc: tajga | tundra,

- potudniowa czesc: stepy, ktoére przeksztatcano na pola uprawne,




Na terenie Rosji znajduje sie wiele rekorodow przyrodniczych.

- najdtuzsza rzeka w czesci azjatyckiej: Ob z Irtyszem, pdzniej Jenisejz Angarg | Lenq,
- najdtuzsza rzeka w czesci europejskiej: Wotga,
- najwieksze jeziorow Rosji (I Azji): Bajkat,

- W czesci europejskiej: tadoga | Onega
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Bardzo wazng role w rosyjskiej gospodarce odgrywa przemyst, ktory rozwingt sie dzieki bogatym ztozom surowcow
mineralnych:

- najwieksze na Swiecie ztoza wegla kamiennego | gazu ziemnego,

- ropa naftowaq,

- wegiel brunatny | riudy metali,

- kopalne ztota | diamendw.

Ogromne dochody gospodarce rosyjskiej przynosi wtasnie eksport tych surowcow, ktdry dycedyje o stopie zycia
Rosjan. Gdy dochody ze sprzedazy sg mate | dochodzi do kryzysu gospodarczego, pogarszajg sie rowniez warunki
zycia mieszkancow kraju.




Rolnictwo jest najstabiej rozwinietym sektorem gospodarki w Rosji. Dochody z niego systematycznie
malejg, na co ma wptyw niesprzyjajgcy klimat | mato zyzne gleby. Tereny nagjbardziej odpowiednie dla

rolnictwa znajdujqg sie w europejskie] czesci kraju. Tak maty obszar uniemoziwia zapewnienie dostatecznej

iloscipozywieniadla catego kraju, dlatego zywnosc jest mpor’rowono Z innych panstw.
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Jednym z elementow szybbko rozwijajgcych sie w gospodarce Rosji sg ustugi, gtownie handel |

ustugi transportowe, telekomunikacyjne | turystyczne. Ponadto preznie rozwijajg sie ustugi

badawczo-rozwojowe, ktore dziatajg na potrzeby produkcji broni | sprzeu dla wojska | do
badan kosmicznych.



W zwiqgzku z konfliktfem Rosji z Ukraing od 2014 roku wiele krajow natozyto na Rosje kary —
sankcje gospodarcze.

Polegajg one na zakazie m.in.:

- import niektdérych towardw z Rosji (mieso, mleko),

- eksport niektorych towardw | technologii do Rosji (urzgdzenia | maszyny do wydobywania

surowcoOw mineralnych),



Notatka do zeszytu:

1. Rosjaw pigutce:

- najwieksze pod wzgledem powierzchni panstwo sSwiata lezgce na dwoch kontynentach, Europie | Azji,
- graniczy z Polska poprzez Obwod Kaliningradzki,

- %4 kraju to teren nizinny, najwieksze gory | wyzyny w azjatyckiej czesci kraju,

- ludnosc: 140 min, 8os./km?2 (mata gestosc zaludnieniaw wyniku bardzo duzego obszaru),

- do 1991 roku - Rosja byta najwiekszg czescig Zwigzku Radzieckiego,

- stolica- Moskwa

2. Kontynentalizm klimatu Rosji (latem wysokie tfemperatury powietrza, a zimg barzdo niskie). Wiekszosc¢
obszaru Rosji znajduje sie w strefie klimatow umarkowanych, cieptych | chtodnych. Natomiastw
potnocnej czesci kraju wystepuje zimny klimat okotobiegunowy.

3. Réznorodnosc stef roslinnych: lasy lisciaste | mieszan, tajga, fundra, step,

4. Gospodarka Rosji

a) Przemyst - istotna rola w gospodarce: bogate ztoza surowcow mineralnych,

b) Rolnictwo: najmnigjrozwiniety sektor w wyniku niekorzystnych warunkdéw glebowych,

c) Ustugi - najszybciejrozwijajacy sie sektor, skupienie sie na handlu, ustugach transportowych,
telekomunikacyjnych | turystycznych.

5. W wyniku konfliktu z Ukraing | przywtaszczeniem Krymu na Rosje natozono sankcje gospodarcze.



